

请原谅，我们还做得不够好

在 2018 年广州大学本科生毕业典礼上的讲话

尊敬的各级领导，尊贵的嘉宾家长，亲爱的同学们：

大家下午好！

十几天以前，学校告诉我，6 月 27 日学校将举行毕业典礼，希望我出席并作为教师代表发言。大家知道，作为一名教师能参加这样庄严隆重的典礼是一件非常荣幸的事情，所以，当时我想都没想就欣然答应了。然而，到了前几天学校要我递交正式发言稿时，我才感觉到，在这样一个古今中外、各类各级学校经年重复的场合中发言有多么难！更何况，在当今“摆渡”知识、“谷歌”信息的时代，教师已不再是知识拥有的先行者，事实上，只要大家拿出手机，打开百度，输入“毕业典礼上的教师发言”，你们就可以看到上百万个相关条目，谈理想、抒情感、送祝福、提希望，祝成功等等，各种内容应有尽有。更何况，在互联网时代成长起来的年轻一代，其自主性和个性日益增强，教师通过言语对受教育者进行引导的作用正在逐渐丧失。

亲爱的同学们，大数据浪潮正在兴起，时代的变化将教师裹挟着推向一个充满挑战的新境地。但是，我可爱的广大同事们，你们亲爱的老师们，他们始终牢记教书育人使命，一直努力地追赶时代，不断地充实自己、丰富自己、提升自己、完善自己，在燃烧中努力地做好教师本分的点点滴滴。如果说在你们于广大的四年中，对他们还有什么不满意的话，那么就请允许我代表他们在此对你们说一声“请原谅，我们还做得不够好！”

请原谅，虽然我们经历近二十年的寒窗苦读抑或几十年的积累，但我们的知识远没有百度丰富，我们对时事新闻、逸闻趣事、明星八卦远没有手机反应快。

请原谅，虽然我们读过很多书，认识不少字，但我们依然有很多字不认识，经常把你们个性突出的名字读错，也会把“鸿鹄之志”读成“鸿 hao 之志”。虽然我们名属科班出身，受过语言训练，但无奈乡音难改抑或舌头太短，依然说着“sh, s”不分、夹带着将“湖南”发音成“fu 南”、把“普通话”说成“普通 fa”的普通话，无形中增添了你们适应课程的难度。

请原谅，虽然有些课程我们讲了很多年，对课程内容可谓非常熟悉，理解深

刻，但有时对于你们提出的新奇问题，我们也难以及时给出甚至不能给出满意的解答。

请原谅，虽然每次上课之前我们都花了大量时间和精力认真备课，但有时因为挂心于家里无人照看的小孩、心念着病床上无人看护的年迈父母，我们在课堂上也会思想抛锚，思维中断，甚至词不达意。

请原谅，虽然我们深谙教师应耐心施教的道理，也修为了一定的为人师的涵养，但有时还是难以控制“演算至深夜的公式无效”、“持续到深夜的实验失败”的沮丧心情，偶尔在授课、答疑解惑时会呈现不耐烦、高分贝，甚至爆点粗口，让你们受委屈了。

请原谅，虽然我们每天早上 6 点多就出门，但无奈因经济原因住的远，有时交通拥堵、地铁跳站、汽车抛锚等因素会使我们上课迟到数分钟，让你们“久”等。

请原谅，虽然我们也很想让每位可爱的同学有个好成绩，但抱歉，因为及格线被定为 60 分，有时我们不得不让你们这些靓仔靓妹挂科。

.....

以上所举，不一而足。对于所有请求原谅的方面，请允许我代表所有广大教师向你们致以深深的歉意。

亲爱的同学们，今天你们即将毕业，离开广大，我们作为你们教育者的角色也行将结束。但是，在今后漫长的人生征途上，你们还会接收来自他人的指导、指引和帮助，你们也将会为人师，甚至成为教师中的一员，教育、教导、帮助他人。如果说，你们能把我今天在此向你们表达的深深歉意，看做是我作为你们的老师对你们大学毕业前最后一次以身试教的话，那么，恭喜你们，你们成功地迈出了大学毕业后走向成功的第一步！

最后，谢谢你们，祝贺你们，祝福你们！

2018 年 6 月 27 日